

детях-сиротах, выявленных в данном районе.

В соответствии с федеральным законодательством разработана региональная программа «Психолого-педагогическая и правовая подготовка граждан, желающих принять детей на воспитание в семью».

Утверждены программа и порядок подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей на территории Смоленской области.

За 1-е полугодие по данной программе подготовлен 121 гражданин в качестве опекунов, приемных родителей, усыновителей.

За шесть месяцев 2013 года было дано 866 консультаций и

рекомендаций.

Для организации работы с замещающими семьями созданы службы сопровождения в 12 муниципальных образованиях (г. Смоленск, «Гагаринский район», «Дорогобужский район», «Духовщинский район», «Ершичский район», «Кардымовский район», «Краснинский район», «Монастырщинский район», «Починковский район», «Рославльский район», «Сычевский район», «Хиславичский район»).

В настоящее время на учете в федеральном банке данных о детях, в рамках реализации проекта «России важен каждый ребенок», содержатся сведения о почти 120 тысячах детей, которые могут быть устроены на вос-

питание в семьи граждан (под опеку (попечительство), в приемную семью, на усыновление). Большая часть из них воспитывается в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Наша задача - помочь каждому ребенку сохранить или найти свою семью, оказать поддержку тем гражданам, кто готов взять детей на воспитание, улучшить условия проживания и воспитания детей в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

## Модернизация системы профессионального образования Смоленской области



**Ю.А. Глебов,**  
заместитель начальника департамента Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи, к.п.н., доцент

На современном этапе профессиональное образование рассматривается как один из важнейших факторов развития экономики региона, в связи с чем, проблема подго-

товки рабочих кадров и специалистов среднего звена в соответствии с потребностями регионального рынка труда является одной из ведущих. Эту проблему призвана решать региональная система профессионального образования.

Система профессионального образования Смоленской области на 1 августа 2013 представлена 84 образовательными учреждениями:

6 – образовательных учреждений начального профессионального образования (ОУ НПО), 45 – образовательных учреждений среднего профессионального образования (ОУ СПО), 33 – образовательных учреждений высшего профессионального образования (ОУ ВПО). В учреждениях профессионального образования обучается 60,4 тыс. человек, из них: по программам

НПО – 4,8 тыс. человек; по программам СПО – 15,5 тыс. человек; по программам ВПО – 40,0 тыс. человек.

В 2013 году подготовлено по очной форме обучения 7,1 тыс. человек (по программам НПО – 1,6 тыс. человек, по программам СПО – 2,9 тыс. человек, по программам ВПО – 2,6 тыс. человек).

Департаменту Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи подведомственны 6 ОУ НПО и 29 ОУ СПО.

Подготовка профессиональных кадров в Смоленской области ведется по 24 направлениям, из них: в учреждениях высшего профессионального образования – по 20 направлениям (около 80 специальностей), среднего профессионального образования – по 21 направлению (87 специальностей),

начального профессионального образования – по 14 направлениям (94 профессии). Профессиональная подготовка в образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования ведется по 53 профессиям.

Осуществляют подготовку 3 609 педагогических работников.

**В разрезе укрупненных групп специальностей основными направлениями подготовки являются:**

- по программам НПО: общественное питание, производство пищевой продукции и потребительских товаров – 36%, металлообработка, машиностроение, энергетика – 17%, автомобильный и железнодорожный транспорт – 17%, строительные работы – 11%;

- по программам СПО: технология машиностроения, энергетика, электронная техника, приборостроение – 19,2%, здравоохранение – 10%, транспортные средства – 8%;

- по программам ВПО: экономика и управление – 33%, технология машиностроения, энергетика, электронная техника, приборостроение – 13%, здравоохранение – 15%, естественные, гуманитарные (юриспруденция) и социальные науки – 23%.

Для повышения эффективности профессионального образования в обеспечении отраслей экономики востребованными кадрами и поддержки профессиональной мобильности населения Смоленской области Департаментом Смоленской области по образованию, науке и делам молодежи разработана ведомственная целевая программа «Развитие начального и среднего профессионального образования Смоленской области на 2012

- 2014 годы». Общий объем финансирования программы в 2012 году составил 926 220,5 тыс. рублей, в 2013 году – 1 099 816,0 тыс. рублей.

В долгосрочную областную целевую программу «Развитие системы образования Смоленской области» на 2009-2013 годы включены мероприятия по развитию и обеспечению качественного профессионального образования. В 2012 году общий объем финансирования составил 5 889,7 тыс. рублей, в 2013 году – 6 331,5 тыс. рублей.

Разработанная в 2011 г. Региональная комплексная программа развития профессионального образования на 2011-2015 годы, направленная на модернизацию профессионального образования в Смоленской области, стала одним из победителей в конкурсном отборе региональных программ развития образования в целях предоставления бюджетам субъектов Российской Федерации субсидий на поддержку реализации мероприятий Федеральной программы развития образования на 2011-2015 годы по направлению «Разработка и внедрение программ модернизации систем профессионального образования субъектов Российской Федерации» (отрасль «Машиностроение»). Размер субсидии из федерального бюджета в 2011 г. составил 14 997,0 тыс. рублей, в 2012 г. – 31 138,0 тыс. рублей, в 2013 г. – 31 916,0 тыс. рублей. Субсидия направлена на приобретение современного оборудования для подготовки рабочих кадров в области машиностроения.

**Объединенные средства федерального и областного бюджета позволили Департаменту Смоленской области по образованию, науке и де-**

лам молодежи создать на базе образовательных учреждений среднего профессионального образования отраслевые ресурсные центры (ОРЦ) – одно из ключевых мероприятий по модернизации региональной системы профессионального образования. Для координации деятельности государственной власти и корпоративных сетей в целях подготовки рабочих кадров был создан Межотраслевой методический совет.

Деятельность ОРЦ направлена на подготовку современного специалиста технического профиля, проведение профориентационной работы среди школьников, а также переподготовку



не только обучающихся, но и взрослого населения. Отраслевые ресурсные центры позволяют обеспечить сетевое взаимодействие всех образовательных учреждений профессионального образования.

**Сегодня в области функционируют 7 ОРЦ, оснащенных новейшим оборудованием, отвечающим требованиям современного производства.**

ОГБОУ СПО «Смоленский машиностроительный колледж» ведет подготовку кадров для предприятий Смоленской области машиностроительного профиля по остро востребованным на рынке труда профессиям: токарь, фрезеровщик, станочник широкого профиля, слесарь-ремонтник и др. В настоящее время открыт от-

раслевой ресурсный центр по подготовке и переподготовке специалистов вышеперечисленных профессий, оснащенный станками с числовым программным управлением, новым оборудованием для токарной мастерской и кабинетом компьютерной графики.

При ОГБОУ СПО «Смоленский строительный колледж» открыт отраслевой ресурсный центр по подготовке специалистов и рабочих по



направлениям «Строительство и архитектура», приобретены новейшие лаборатории: комплекс виртуальных лабораторных работ «Техническая механика»; комплекс виртуальных лабораторных работ «Сопротивление материалов»; Комплекс виртуальных лабораторных работ «Материаловедение» и др.

Отраслевой ресурсный центр ОГБОУ СПО «Смоленский промышленно-экономический колледж» готовит специалистов в области технологии машиностроения, приборостроения, авиакосмических производств с использованием нанотехнологий. Новейшее технологическое оборудование позволяет максимально приблизить учебно-производственные участки к реальному производству.

Приобрести практический опыт обучающимся помогают наставники на производстве, используя модернизированную материально-техническую базу:

- вертикальный фрезерный обрабатывающий центр

FADAL VMC 2216FX

- токарный обрабатывающий центр Cincinnati Hawk TC-200M;

- вертикальный фрезерный обрабатывающий центр FADAL VMC 3020;

- токарный обрабатывающий центр Biglia B470YSM;

- листообрабатывающий центр TRUMPF Trumatic 2000R;

- токарный станок с ЧПУ SIEMENS Sinumerik 802d Jet CL-1640ZX CNC и др.

Отраслевой ресурсный центр СОГБОУ СПО «Сафоновский индустриально-технологический колледж» специализируется на подготовке рабочих кадров сварочного дела. Для обучения студентов были установлены рабочие места для аргодуговой, полуавтоматической и контактной сварки. Приобретенная учебная лаборатория «Техно-



логии производства неразъемных соединений материалов» позволяет не только выполнять все необходимые лабораторные работы, но и беспристрастно оценить качество проведенной сварки на базе колледжа и в условиях реального производства.

Отраслевой ресурсный центр ОГБОУ СПО «Смоленский технологический колледж» был создан для обеспечения Смоленской области рабочими кадрами электротехнического профиля. Центр укомплектован учебным оборудованием по направлению «Электромонтаж, электробезопасность».

Учебно-лабораторный комплекс «Электромонтаж, электробезопасность» состоит из учебного оборудования: учебных панелей для проведения лабораторных практических работ (опытов) по «Электромонтажу» и «Электробезопасности» и методических указаний (руководств) по проведению лабораторных практических работ (опытов) для преподавателя и студентов.

Учебный комплекс «Электромонтаж, электробезопасность» предназначен для изучения различных разделов «Электромонтажа» и «Электробезопасности», повторения и закрепления теоретического материала с использованием современного программного обеспечения и мультимедийного оборудования.

Отраслевой ресурсный центр СОГБОУ СПО «Десногорский энергетический колледж» готовит специалистов и рабочих по направлениям «Машиностроение» и «Энергетическое машиностроение». Тесная взаимосвязь с социальными партнерами позволяет привлекать к образовательному процессу в качестве преподавателей ведущих инженеров «Десногорской АЭС», и в свою очередь обучать работников атомной станции в учебных лабораториях колледжа.

Сегодня социальное партнерство установлено между ОРЦ и предприятиями города Десногорска: филиалом ОАО «Концерн Росэнергоатом» Смоленская атомная станция и ОАО «ЭЦМ-Смоленск», что позволяет формировать единые отраслевые требования к уровню подготовки выпускников.

Отраслевой ресурсный центр СОГБОУ СПО «Коз-

ловский аграрно-технологический техникум» создан с целью подготовки и переподготовки специалистов и рабочих для сельского хозяйства. В прошлом году для обучения специалистов – механизаторов сельского хозяйства был приобретен трактор TERRION ATM 3180 (180 л.с.), который является разработкой российских тракторостроителей, где были учтены все передовые достижения мирового сельскохозяйственного машиностроения.

Трактор предназначен для выполнения энергоемких работ общего назначения в сельском хозяйстве, основной и предпосевной обработки почвы, посева, уборочных работ в составе высокопроизводительных широкозахватных и комбинированных агрегатов, выполнения транспортных работ. Является базовым модулем для модификации тракторов, используемых в коммунальном и лесном хозяйстве.

ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования» разработал региональную модель создания независимого центра оценки сертификации квалификаций, базирующегося на отраслевых ресурсных центрах образовательных бюджетных учреждений СПО и предприятий. Ученым советом института разработаны и утверждены учебно-методические планы курсов повышения квалификации педагогических кадров образовательных учреждений НПО и СПО города Смоленска по укрупненным группам специальностей с организацией стажировки на ведущих предприятиях области.

В целях научно-методического сопровождения проблемного поля региональной

системы профессионального образования на базе ГАУ ДПОС - «Смоленский областной институт развития образования» создан отдел научно-методического сопровождения программ профессионального образования. Специалисты отдела приняли участие в реализации проекта «Разработка и апробация комплекса мероприятий по интеграции государственной и корпоративной сетей подготовки рабочих кадров и специалистов СПО, обеспечивающих кадровые потребности развития приоритетных отраслей экономики» в Смоленской области.

В 2012 году повысили свою квалификацию 42% (41% в 2011 году) преподавателей и мастеров производственного обучения.

Образовательные учреждения области организуют обучение в условиях, непосредственно приближенных к производству (филиал ОАО «Концерн Росэнергоатом» «Смоленская атомная станция», ОАО «Осрам, ОАО «Смоленскэнерго», ОАО «Измеритель», ФГУП СПО «Аналитприбор», ЗАО «Смоленский автоагрегатный завод «АМО-ЗИЛ», СПК «Пригорское», ПСХК «Козинский тепличный комбинат» и др.).

С 2011 года образовательными учреждениями начального и среднего образования в обязательном порядке согласовываются учебные планы основных профессиональных образовательных программ образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования с работодателями. По заявлениям работодателей обновляется перечень профессий и специальностей, по которым ведется профессиональная подготовка.

Для установления более тесных контактов между образовательными учреждениями и потенциальными работодателями ежегодно Департаментом совместно с Центром научно-технической информации и Смоленской Торгово-промышленной палатой проводятся выставки «Образование и карьера», «Смоленскпрофтех», областные ярмарки вакансий, конкурсы (олимпиады) профессионального мастерства обучающихся в образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования.

В целях оценки качества подготовки выпускников ежегодно для участия в заседаниях государственных аттестационных комиссий приглашаются руководители и представители организаций Смоленской области.

Приоритетным направлением работы в 2013 г. стала реализация Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики».

На контроле Администрации Смоленской области стоит средняя заработная плата мастеров производственного обучения и преподавателей учреждений начального и среднего профессионального образования.

В соответствии с «дорожной картой» по итогам 6 месяцев текущего года рекомендованные соотношения по заработной плате педагогических работников и мастеров производственного обучения выполнены. При плане в 2013 году по соотношению со средней по экономике 75% (15 247 руб.), за 6 месяцев соотношение составляет 78,1% (15 885,74 руб.).